Planungsblatt Physik fiir die 4B
Datum: 02.12 - 06.12

Stoff

Wichtig !!! Nach dieser Woche verstehst du:
(a) Magnete: Influenz und Wechselwirkung Strom—Magnetismus
(b) Generator, Wechselstrom, Selbstinduktion

Schuliibungen.

(a) Besprechung der U — siche unten!

(b) Dienstag: (i) U-Bespr. — auch die fillige HU von Freitag (13.1, 13.2, 13.5, 13.6 auf Seiten
118 und 119)! (ii) Selbstinduktionsversuch — ihr macht Protokoll. (iii) Arbeitsblatt iiber
Strom und Coulomb.

(c) Freitag: (i) U-Bespr. (ii) Besprechung vom Selbstinduktionsversuch: Anwendung von
Selbstinduktion — TL-Rohre (Startlampe mit Bimetallstreifen gliitht zuerst, dann lduft
groBer Strom, Vorglithlampe schaltet sich aus, grofle Spannung durch Spule im Bereich
600-2000 V), (iii) FI-Schalter und Stromwandler: Prinzipien und Arbeitsauftrag. Wichtig:
Rechte-Hand-Regel: Leg deine rechte Hand iiber die Drihte in der Spule in der Richtung
des Stroms: dein Daumen weist in Richtung des Nordpols.

Aufgaben bzw. Vorbereitung

Freitag 06.12:

Du musst das Arbeitsblatt fertig machen.

Dienstag 10.12:

Lies Seite 25 und bereite Fragen 16.1 und 16.2 von Seite 25 vor.




Arbeitsblatt: Ladung, Strom, Spannung und Leistung

Aufgabe 1.

Ein Coulomb entspricht einer Ladung von etwa 6 - 10'® Ladungen. Also ACHTUNG: Bitte im
Heft korrigieren, der Physiklehrer ist kein Lexikon (das will er auch nicht sein) und war hier
um einen Faktor 10 daneben. Miisst ihr dann das auswendig lernen? Nein, nur wissen, dass ein
Coulomb ganz viele Elektronen sind, etwa zwischen 10'® und 10'°.

Aufgabe 2.

(a) Es gibt auf der Welt etwa sieben Milliard Menschen. Wenn alle ein Elektron abgeben
wiirden, wie viel Coulomb wére das dann?

(b) Wenn die Stromstérke durch einen Kabel 1 mA betrigt, wie viel Elektronen flieen dann
pro Sekunde in den Kabel hinein? (Wie viele wiirden dann pro Sekunde wieder hinaus-
flieBen?)

(¢) Wenn durch ein Limpchen nur sechs Millionen Elektronen pro Sekunde flieen, was ist
dann die Stromstérke?

(d) Die elementare Ladung wird in Anzahl der Elektronen (oder Protonen) ausgedriickt.
Begriinde, dass eine elementare Ladung etwa 1,6 - 10~'? Coulomb betragt. !

Aufgabe 3.

Einige Bauelemente, so wie manche Lampen, haben einen ‘konstanten Widerstand’. Wenn eine
Spannung angelegt, lduft ein Strom, der der Spannung direkt proportional ist. Das heifit, wenn
die angelegte Spannung doppelt so grofl wird, dann wird auch die Stromstérke doppelt so gro8.
Wenn die angelegte Spannung zehnmal so grofl wird, so auch die Stromstéirke. Man sieht dann,
dass in so einem Fall das Verhéltnis V/T konstant ist, sich also nicht dndert. Der Quotient V/I
nennt man dann den Widerstand, und die Einheit ist Ohm.

(a) Ein Lampchen hat einen Widerstand von 1000hm. Was ist die Stromstéirke, wenn eine
Spannung von 4,5 Volt angelegt wird?

(b) Durch ein Liampchen flieit ein Strom von 1,5 mA, wenn eine Spannung von 4,5 Volt
angelegt wird. Was ist der Widerstand des Lampchens?

(c) Zwei Lampen werden verglichen. Die eine hat einen Widerstand von 100 Ohm, die zweite
einen Widerstand von 500 Ohm. Beide werden an eine Spannungsquelle von 10 Volt
gelegt. Durch welche Lampe flieit mehr Strom?

(d) Kannst du erklidren, warum fiir den Quotienten V/I den Namen ‘Widerstand’ gew#hlt
wurde?

(e) Welche Ausdriicke sind richtig? R ist das Symbol fiir Widerstand (Resistance): (A) R =
I)/V,(B)V=IR,(C)I=V/R, (D) I=R/V.

Aufgabe 4.
(a) Eine Sparlampe hat bei 230 Volt Netzspannung eine Leistung von 1 Watt. Was ist die
Stromstérke?

(b) Berechne den Widerstand dieser Sparlampe.
(c) Erginze: Wenn an eine Lampe mit konstantermn Widerstand eine dreimal so groffe Span-
nung angelegt wird, dann wird die Stromstdrke so grofs, darum wird
dann das Produkt von V und I also so grof. Die Leistung steigt dann
also nicht um einen Faktor drei, sondern um einen Faktor

1Da ist dann die Hochzahl 19, daher die Verwirrung des Physiklehrers ...



